

全国政协委员热议职业教育

如何让职教生能文能武?

本报记者 叶晓楠

全国政协3日在京召开“深化产教融合、校企合作，加快现代职业教育体系建设”专题协商会。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声主持会议并讲话。记者从专题协商会上获悉，“自2006年以来，中等职业学校毕业生就业率一直稳定在95%以上，去年，高职、高专院校初次就业率达到78%，这一数据高于211重点大学的75.5%和普通本科院校的75.4%”。

在专题协商会上，委员们热烈探讨靠什么打造适应社会需求的升级版职业教育。

供不应求：月薪近万 技工难招

委员们指出，当前，我国处于经济转型升级和产业升级换代时期，迫切需要大量工程师、高级技工和高素质职业人才，技术人员尤其是高级技术人员缺口大，严重供给不足，且存在断层，职业教育毕业生行情见涨、供不应求。

“中国企业家调查系统的调查显示，去年有缺口情况的企业占四成，并且缺口岗位主要集中在‘生产工程岗位’，从企业的招工计划来看，近半数企业表示计划招收‘高中（中专、技校）学历的毕业生’，比例明显高于其他学历。”国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所副所长李兰委员指出，“这说明，目前人力资源市场的供求状况存在结构性失衡，在很大程度上是由于我国职业教育体系提供的人力资源与企业用工要求仍存在一定差距。”

民建天津市委副主委孙太利委员指出，许多民营和中小企业面临招工难，特别是技术操作工，“有的后继无人技术断档，有的关键技术岗位如电焊工、数控机床操作工等，尽管有的月工资近万元，仍不好招工”。

缺乏前瞻：课程设置 存在问题

与此同时，目前的职业教育人才培养又存在各种挑战，需要解决系列问题。北京交通大学计算机与信息工程学院院长钟章队委员指出，职业教育存在先天不足，无论从生源、培养、就业，还是社会认同，一直处于弱势，职业学校学生普遍存在“三低”特点，即社会地位低，入学分数低，毕业收入低。



各报均刊 新华社发 徐敬作

另外，职业教育本身存在具备先进知识和技术的“双师型”教师奇缺和专业设置缺乏规划性、系统性和前瞻性等问题。

有的职业院校专业及课程设置与企业需求不完全适应。“存在着许多职业院校毕业生学的专业到企业用不上，企业需要的专业，又没有毕业生。职业院校定位不清，专业设置仿照大学，职业教育特色不突出，发展缓慢。”孙太利委员指出。



一技之长 新华社发 朱益卿作

未来方向：能文能武 产教融合

委员们认为，加快建设以就业为导向的职业教育体系，一年比一年迫切，一年比一年重要。

关于如何打破观念的制约，加大职业教育对学生的吸引力方面，民生教育集团有限公司董事局主席李学春委员建议，制定吸引优秀学生就读应用技术型大学和吸引优秀教师到应用技术型大学任教的政策。

长沙民政职业技术学院院长刘晓委员建议，应开通学分互认，探索构建以技能和职业素养为主线，以就业为导向，与区域产业体系相适应的现代职业教育体系。

关于如何增加校企合作的积极性时，北京技术交流培训中心主任杨文良委员建议，构建一种利益共享、责任共担的有效机制，以“校企中企、企中校”的职业教育办学模式，促进“产教深度融合、校企紧密合作”。

对于职业教育水平的提升问题，孙太利委员认为，职业教育应立足培养“能文能武”复合型人才，学生既要掌握专业理论知识，也要能够实际动手操作，毕业时既可以拿到技术员资格证书，又可以拿到技师资格证书。

中国驻德国大使史明德委员指出，“双元制”（即由企业与企业共同办学）为主体的职业教育为“德国制造”培养了大量优秀的产业工人，被誉为战后德国经济腾飞的“秘密武器”，这启示我国职业教育发展要加大战略投入、加深社会认识、加速体系建设、加强对外合作等。

本报北京6月3日电（记者徐隼）最高人民法院3日提出，要进一步加大对新疆法院审判执行等各项工作的指导，抓紧研究、尽快出台涉传播暴恐音视频相关犯罪的司法政策，当前要特别注重指导好新疆法院依法从重从快审理暴恐犯罪案件，统筹把握好各类案件审理质量和效率。

最高法：传播暴恐音视频犯罪 司法政策将尽快出台

最高人民法院要求，各级法院要进一步加强刑事审判，依法从重从快审理各种暴力恐怖犯罪案件，始终保持对暴恐犯罪的高压态势，坚决打击恐怖分子、分裂分子的嚣张气焰。要依法妥善审理各类涉疆的民商事案件，平等保护在疆各类企业、各族群众的合法权益，推动增加就业、改善民生，让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖，为新疆更好更快发展营造和谐稳定的社会环境。

二维码《大闹天宫》邮票发行



日前，中国邮政发行首套加载增强现实技术邮票《动画——〈大闹天宫〉》特种邮票，该邮票1套6枚。图为可扫描二维码的《官封弼马温》邮票。（人民视线）

乐见美国带头应对气候变化

据新华社北京6月3日电（记者张鹏雄、熊争艳）3日例行记者会上，有记者问，据报道，美国总统奥巴马提议在2030年前，将现有电厂的温室气体排放从2005年的水平降低30%，对此欧盟认为美国应采取更有效的行动减排。

外交部发言人洪磊说，中方注意到美方提出的清洁发电计划，中方对此表示欢迎并希望该计划早日通过有关听证程序。中方乐意见到美国在应对气候变化的全球行动中发挥带头作用。

日应负责任妥处“慰安妇”问题

据新华社北京6月3日电（记者张鹏雄、杨依军）3日例行记者会上，外交部发言人洪磊说，强调“慰安妇”是日本军国主义在第二次世界大战期间对亚洲等受害国人民犯下的严重反人道罪行。

他说，日方应正视和深刻反省侵略历史，尊重“慰安妇”受害者的人格尊严，以负责任态度妥善处理好包括“慰安妇”问题在内的有关历史遗留问题。

欢迎巴勒斯坦组民族共识政府

据新华社北京6月3日电（记者张鹏雄、谭晶晶）3日例行记者会上，有记者问，6月2日，巴勒斯坦组成民族共识政府。中方对此有何评论？

外交部发言人洪磊说，中方对巴勒斯坦组成民族共识政府表示欢迎。巴勒斯坦实现内部和解，有利于增进巴勒斯坦人民的团结，有利于最终实现巴勒斯坦独立建国、巴以两国和平共处。

他说，中方始终认为，和谈是实现巴以和平的唯一途径。希望以巴双方从和谈大局和两国人民的福祉出发，克服困难，相向而行，早日恢复和谈并谈出成果。国际社会对此应继续予以鼓励和支持。

外交部发言人答问

前4月 海关立案走私案件5712起

本报北京6月3日电（记者杜海涛）记者从海关总署获悉，1至4月份全国海关立案走私案件5712起，其中立案侦办走私犯罪案件825起，案值207亿元。其中4月份海关侦办走私犯罪案件221起，案值20.3亿元。

海洋生物 近60亿尾放流辽东湾

本报沈阳6月3日电（记者刘洪超）辽宁省海洋与渔业厅3日发布消息称，为尽快修复辽东湾海域生态环境，今年该省继续加大海洋经济物种增殖放流投入力度，省、市、县将投入增殖放流资金9768万元，计划放流鱼、虾、蟹、贝、沙蚕等五大类12个品种海洋生物58.8亿尾，放流资金总量和数量再创历史新高。



纳木错迎来旅游旺季

进入6月，位于西藏当雄县境内的纳木错迎来旅游旺季，其秀美的自然风光和独特的民族风情吸引大批游客来此游览。图为6月3日，游人在纳木错游览。新华社记者 文涛摄

北京重点整治夜间施工扰民 将高限处罚中高考当日夜间施工

本报北京6月3日电（记者王昊男）日前，北京市城管执法局下发了《北京市城管执法系统静心2014中高考服务保障工作方案》，重点整治施工工地夜间施工扰民问题。其中，对中高考当日发现的夜间施工扰民行为将高限处罚。

据介绍，中高考当日，北京城管执法部门将集中投入执法力量，全天候、全力以赴保证考生复习和考试的外部环境。各考点和考点周边的施工工地，都将安排执法人员现场盯守，保证考点周边500米范围内的施工工地无产生噪声的施工作业。

千尊孔子塑像“扮萌”深圳



日前，1086座孔子国学雕塑在深圳南山区欢乐海岸亮相，塑像吸引了市民的眼球。据介绍，目前孔子学院已覆盖全球120个国家（地区），共计1086座。本次“文化再造计划”主题活动打造的孔子卡通造型塑像，以环保材质、精美钻石切割工艺表现孔子六艺（礼、书、教、御、射、乐），拉近了传统国学文化与当代国际潮流的距离。图为市民参观孔子塑像。（人民视线）

传统鲁菜、天津狗不理包子、新疆羊肉串……5月，山东烟台国际博览中心汇聚成美食的天堂。

荟萃八方美食，挑逗舌尖味蕾。5月30日上午，由中国烹饪协会、烟台市人民政府主办的第24届中国厨师节在烟台开幕，来自全国27个省、自治区、市以及韩国中食烹饪协会、台湾社团法人中国餐饮学会的行业代表，全国120多家食品、调味品、酒水、饮料、饭店与餐饮设备用品供应商等企业参加本届厨师节。

歌声、笑声，声声入耳；蒸煎炸煮、风味美食，食食入腑。中国鲁菜之都特装展厅内人头攒动，表情生动的面塑小人，摆盘精致的菜肴，口味地道的鲁菜，赢得食客们交口称赞，“这哪里舍得吃啊！简直就是艺术品！”

提起拉面，脑海中搜索出的第一地域是西北，但在山东烟台，白如雪细如丝的福山拉面赚足了眼球。揉面、搓团、拉面，原本硕大笨重的面团，在大厨手中却变得如此灵巧。不一会儿，如发

丝一般细的面条出现在眼前，这就是传说中的龙须面！

“香喷喷的新疆羊肉串，包你吃到正宗羊肉串。”新疆羊肉串展位的师傅一边忙着，一边吆喝起来，不多久周围围满了食客，许多人伸长脖子想要一睹师傅烤羊肉的风采，等着品尝。只见师傅两手拿着两个特制翻肉的钩子，来回慢跑为羊肉串刷油、涂料翻炒。不一会儿，几十串羊肉串陆续出炉，喷香的烤羊肉串引得围观的食客争相品尝。

中国名厨都有哪些“代表作”？

“快看！竟然把鱼做成了蝴蝶的形状！太像了！”在中国名厨精品菜展评台前，市民围着酱汁鲫鱼纷纷叫绝。“这道菜我们装盘很简单，只用了一朵玫瑰花做陪衬，其他的都是靠食材本身来装饰的。”工作人员介绍说，如今厨师们对菜品的创新意识逐渐加强，而拼盘装饰也越来越趋于简单化，这符合了现代鲁菜烹饪的趋势，无论是烹任者还是赏食者，都越发重视对食材本身的追求。

经过一上午的精心烹制，环形展台上摆满了近百种精品菜，

舌尖上的厨师节



这些菜将展出3天并参与评比，组委会将在闭幕式时公布获奖菜品。

作为“中国鲁菜之都”，丰富的海鲜和传统的鲁菜基因，让烟台形成了独特的餐饮文化。在鲁菜至尊大师烹饪技艺传承展示活动现场，6位鲁菜大师展示烹饪技艺、彰显鲁菜魅力。

颜景祥，76岁，中国鲁菜烹饪特级大师，老爷子现场展示了清汤怪胎鸡、四喜罗汉参、罗汉身筋、鲤鱼钻沙四大看家名菜。“这只鸡整鸡去骨后鸡皮依旧保持完整，将剔出的鸡肉调味后做成肉丸，重新放入鸡皮内，整只鸡就像完整的一样。”对于这

道清汤怪胎鸡，颜景祥说出了菜品的最大特色。

“鸡皮很劲道，鸡肉丸子内配上罗汉参，味道既鲜又嫩，好吃！”市民张先生连连称赞。

春饼饱含中国人对丰收的祈盼和对未来美好生活的向往，但全球最大的春饼您见过吗？

本届厨师节上，来自全国各大地方菜系的100位大师、学生、市民现场烹制春饼馅料，制作超大春饼，挑战全球规模最大的春饼吉尼斯世界纪录。除参与规模外，100种不同馅料，6种不同颜色



观众在参观经典菜品。栾盛杰摄

面皮，助力此次挑战圆满成功。

吉尼斯世界纪录为此次活动指派的认证官Lisa Hoffman说：“春饼是山东的代表饮食，也是中国的传统美食。每种食物既展示了各地风土人情，也折射出人文价值观。相信中国的美食一定会走向全球，得到更多人喜欢。”

赏海天美景，品八方美食。以美食为媒，开放的烟台，敞开热情胸襟，欢迎五湖宾朋。

厨师节上拍摄的“面塑”（拼版照片）。申吉忠摄（新华社发）